
 

 

Kantonsrat  

Parlamentsdienste  

Rathaus 
Barfüssergasse 24 
4509 Solothurn  
Telefon 032 627 20 79  
pd@sk.so.ch  
parlament.so.ch 
 

K 0089/2024 (VWD) 

Kleine Anfrage Stephanie Ritschard (SVP, Riedholz): Bewertung der Wirksamkeit 

und Auswirkungen der Stellenmeldepflicht im Kanton Solothurn unter Berücksich-

tigung von KMU und dem Personalverleihsektor (15.05.2024)  

 

Die Einführung der Stellenmeldepflicht im Kanton Solothurn erfolgte im Rahmen der Revision 

des Bundesgesetzes über die Ausländer und Ausländerinnen sowie über die Integration (AIG), 

welche am 16. Dezember 2016 verabschiedet wurde. Diese Revision legte die Ausführungsbe-

stimmungen des Art. 121a der Bundesverfassung der Schweizerischen Eidgenossenschaft fest, 

mit dem klaren Ziel, das inländische Arbeitsmarktpotenzial zu optimieren und die Transpa-

renz auf dem Arbeitsmarkt zu erhöhen. Seit ihrer Einführung haben sich insbesondere kleine-

re und mittlere Unternehmen (KMU) im Kanton Solothurn mit zusätzlichen Herausforderun-

gen konfrontiert gesehen, da sie die Stellenmeldepflicht einhalten müssen. Diese Unterneh-

men sind oft durch begrenzte Ressourcen und administrativen Aufwand belastet, was die 

Umsetzung weiterer regulatorischer Anforderungen erschwert. Ebenso hat die Stellenmelde-

pflicht Auswirkungen auf den Personalverleihsektor, der mit spezifischen Anforderungen und 

Prozessen konfrontiert ist. Daher ist es wichtig, die Auswirkungen der Stellenmeldepflicht auf 

KMU und den Personalverleihsektor sorgfältig zu bewerten. Aus diesen Gründen bitte ich die 

Regierung um Beantwortung der Fragen: 

1. Wie bewertet die Regierung die bisherige Wirksamkeit der Stellenmeldepflicht im Kanton 

Solothurn, insbesondere im Hinblick auf deren Auswirkungen auf KMU? 

2. Welche spezifischen Herausforderungen haben sich für KMU seit der Einführung der Stel-

lenmeldepflicht ergeben? 

3. Welche Massnahmen wurden ergriffen, um KMU bei der Einhaltung der Stellenmelde-

pflicht zu unterstützen? 

4. Liegen belastbare Daten zur Erfüllung der Meldepflicht durch KMU vor, und wie hoch ist 

der Verwaltungsaufwand für diese Unternehmen? 

5. Inwiefern hat die Stellenmeldepflicht die Beschäftigungssituation in KMU beeinflusst, ins-

besondere im Hinblick auf die Rekrutierung und Einstellung neuer Mitarbeiter und Mitar-

beiterinnen? 

6. Welche Auswirkungen hat die Stellenmeldepflicht auf den Personalverleihsektor im Kan-

ton Solothurn gezeigt? 

7. Liegen belastbare Daten zur Anzahl der gemeldeten Stellen und deren Besetzung im Rah-

men der Stellenmeldepflicht vor? 

8. Inwiefern hat die Implementierung der Stellenmeldepflicht im Kanton Solothurn dazu 

beigetragen, das inländische Arbeitskräftepotenzial besser auszuschöpfen und den Einsatz 

ausländischer Fachkräfte zu reduzieren? Bitte geben Sie Einblicke in die Veränderungen 

bei der Besetzung von Stellen und die Nutzung inländischer Fachkräfte im Vergleich zu 

ausländischen Fachkräften vor und nach der Einführung der Stellenmeldepflicht. 

 

Begründung 15.05.2024: Im Vorstosstext enthalten. 
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